



“凤还巢”的文化意义

本报记者 赵忱

6月30日傍晚，北京天空的云是彩云。晚8时，半个月亮挂在“鸟巢”的上空，像第6万零1个观众，免费欣赏《魅力·中国》2009鸟巢夏季音乐会。22时15分，《友谊地久天长》的最后一个音符停止，坐在主席台上陪伴有关领导和嘉宾观看演出的总策划曾庆淮心里的石头落了地。主办单位之一、鸟巢运营商中信联合体体育场运营有限公司的李建一总经理还坐在总控室，在总控室的隔壁，一位副秘书长带队的北京市政府的安全监控团队也把提到嗓子眼的心放回到原位。幸福的观众三三两两地步出鸟巢，夏日难得的和风吹拂着他们的笑脸，与此同时，鸟巢用非常“奥运会”的声音温馨地提示着乘车的路线。总之，2009年鸟巢的这个夜晚，像极了2008年8月8日。不同的是，2008年8月8日，人们因为体育来到鸟巢；2009年6月30日，人们来鸟巢是为了音乐。那是由宋祖英、多明戈、郎朗、周杰伦共同缔造的音乐的艺术的文化的鸟巢。那是中国在2009年全球金融风暴背景下创造的音乐神话，那是当代中国人用满腔的热情、勇敢的智慧大写下的中国魅力，那是一页翻不过去的辉煌。从此之后，如果没有意外，中国鸟巢将年年继续“夏季音乐会”。

“凤还巢” 以崭新的方式“跨界”

最终成为6月30日鸟巢夏季音乐会观众的人，一定都有各自的审美取向。有人独慕宋祖英，有人酷爱周杰伦，有人久仰多明戈，有人崇拜郎朗……不管怎样，所有的人都看到了想要看的，更多想不到的也进入了视线：宋祖英、多明戈、郎朗、周杰伦都在鸟巢打破了他们音乐生涯的新记录：宋祖英弹钢琴，周杰伦弹古筝，郎朗首次为歌唱者伴奏，多明戈用中文唱《康定情歌》……晚会的艺术创意团队使出了浑身解数。

舞台的面相让人想起年年颁发奥斯卡奖的洛杉矶中国剧院，但脸盘很大、表情很丰富，也是混血的结果——既不是中国某处的亭台楼阁，也不是美国的白宫，正是一台以跨界为目的的音乐会所需要的舞台样式。当变幻多姿的影像被多媒体立体地、多方位地投放在大屏幕小屏幕上，产生了一种叫人眼花缭乱的效果。

叫人拍手称快的是音效。没有国外著名露天音乐会欣赏经验的观众，必然会赞叹鸟巢当晚的音效，简直就是室内音乐厅的音效，往日在体育场馆被刺耳的音乐及音响残酷折磨的记忆，瞬间转换为顺耳的愉悦。

宋祖英是当之无愧的主角。这位以过硬的唱功、姣美的面容、亲和的个性长久地屹立在中国民歌之林的歌者，近乎完美地演绎了每一首歌。即使在巨大的屏幕

《魅力·中国》 谁是幕后英雄

曾庆淮是很多大型文艺演出活动的总顾问或总策划。其实，他的行政级别不高，可是，身为文化战线上一位身经百战、功勋卓著的流动的哨兵，他确实是不可或缺的人物。7月2日晚，宋祖英鸟巢音乐会的功臣们应邀来到北京国宾馆，那是中信体育的大本营。曾庆淮是必然的核心人物，隔数米，对面坐着宋祖英，宋祖英的

最后的发布会，他始终激情饱满。媒体听到的是他必胜的信念，其实关于艺术质量，特别是关于安全、关于票房，他曾经一度很是担心。但是，他相信与他合作的团队。或许也是因为他，《魅力·中国》最终拥有了3家至关重要的主办单位：中国音乐家协会、中信体育联合体体育场运营有限公司、中国对外文化集团公司。这就意味着，除了总策划曾庆淮，还有核心人物徐沛东、李建一、张宇。张宇对于“总策划”的解释如下：

年轻的李建一一刻不敢掉以轻心，甚至，上通下达，左右逢源，忙得连鸟巢音乐会的彩排都没有看上一眼。但是，他深感欣慰：第一个鸟巢夏季音乐会就达到了这样的水准！这正是中信的标准。可喜的是，尽管已经做好了赔钱的准备，但事实是，不仅不赔，在收回2000万元成本之后，还有一定盈余。鸟巢夏季音乐会当然也给作为鸟巢主人的中信出了道难题：起步这样高，今后如何稳步继续甚至超越？李建一并没有太多的顾虑。他们的思路已经完全被打开，今后他们会精心营造鸟巢音乐会的“节日”概念，在坚持品牌魅力的同时，把活动做大做强，探索在鸟巢做文化活动的崭新途径。

中信对外文化集团公司是中国文化体制改革的一面旗帜。作为文化产业的前沿队伍，已经在若干文化领域迈出了探索的脚步，当然，也积累了一定的实战经验。他们进入鸟巢，就是在其余两家主办单位对票房有所顾虑的时候。张宇是该公司的灵魂人物，他不仅为《魅力·中国》带来了转机，还为本集团带来了直接的效益。有关人士透露，2009北京鸟巢夏季音乐会在商业层面最大的赢家就是集团下属的中演票务通。正所谓决策决定命运。张宇及其团队友情介入的本意当然也是助推《魅力·中国》鸟巢夏季音乐会这一长效品牌。出人意料的是，票房最后超过了9成。

可以说，宋祖英、多明戈、郎朗、周杰伦，曾庆淮、徐沛东、李建一、张宇，还有导演王扶英、夏岛等演出执行团队这一干台前与幕后人物，从各自的角度，为《魅力·中国》2009北京鸟巢夏季音乐会的作用。

中信体育联合体体育场运营有限公司是《魅力·中国》的全权主办者，负责所有经费，包括负责监督并保障制作与演出环节的顺畅与安全，因为《魅力·中国》北京鸟巢夏季音乐会不是短期行为，是长期规划，是高品位的商业追

中，那张清秀的小脸还是小得令人动容，从她那异常标致的嘴中放飞的话语甜美得叫人心疼，仿佛，时光在一个夜晚返回到从前：湘西，农家，爱唱歌的小姑娘……而后，悉尼歌剧院、维也纳金色大厅、美国肯尼迪艺术中心，她飞往很多梦想之地，并引得别人纷纷效仿，却始终不能与之相提并论。现在，她，凤凰，飞回到鸟巢，回到了最该来的地方。举世瞩目的鸟巢，在6月30日，成为宋祖英的鸟巢。

但，《魅力·中国》不是宋祖英一个人的功劳，功不可没的是“跨界”——“跨界”是2009鸟巢音乐会的口号，但现场的跨法超出了人们的期待。

《辣妹子》是宋祖英必选的曲目，却有4位美国黑人歌手以POP风格配合演绎，宋祖英贴身一套黑色小礼服，史无前例地“辣”了起来。

“英伦组合”当晚升级。与宋祖英合唱《山歌好比春江水》时显然紧张得不行，及至《千里之外》，周杰伦找回了感觉。最酷的不是《霍元甲》，而是《菊花台》，周杰伦首次与交响乐队合作并首次献上古筝弹奏，那场景像一部流行小说的名字：那小子真帅！

“英郎组合”简直空前绝后。宋祖英的《我的祖国》或许并不精湛，但精妙的是由郎朗为之伴奏。除了宋祖英，谁还能让郎朗像这样放下世界大师的身段？二度鸟巢献艺，郎朗竟然献出了《翻身的日子》，这是游子献给新中国60周年的献礼。郎朗独奏《匈牙利狂想曲》时，大屏幕上放映的是他狂奔的双手，就连冲周杰伦而来的观众，也不得不为郎朗惊呼。如此，为祖英姐的友情出演，也变成郎朗自身的高效推广。那双狂奔的手，将来会把更多年轻脚步拉进音乐厅。

把多明戈与宋祖英的合作称作“英多组合”实在不妥，但那实在是当晚最动人的组合。郎朗钢琴伴奏，宋祖英与多明戈对唱《康定情歌》，多明戈用溜溜好的中文化和充沛的感情，一步一步走近宋祖英，戴着一副眼镜，手执一枚玫瑰，最后，终于把一只手搭在了“小宋”的肩头。74岁的老人，以蓬勃的青春与得体的表达，迷醉了观众！这一段录像日后若能通过电视传遍世界，该为宋祖英与多明戈的本次“跨界”授予特等功吧。最后，宋祖英、多明戈、周杰伦、郎朗合唱《友谊地久天长》，多明戈唱得最好。夜幕下的鸟巢，装载的是运不走的浓情。

一向骄傲的指挥、著名的音乐活动家俞隆带着他所任职的中国爱乐乐团、上海爱乐乐团、广州交响乐团卖力地为《魅力·中国》效力，实属难得。音乐会主持人特意在晚会结束之前提出了特别表扬。

将军后代国图唱响红色经典

浙江越剧团与新中国同岁。60年来，“浙越人”坚定地走在男女合演这条艰辛却令越剧充满阳光的道路。在“双60”的大喜之年，浙江越剧团自6月15日起在杭州举办了一系列以“我与祖国同庆——凝聚力量 续写辉煌”为主题的活动。之后，浙江越剧团北上，自6月26日起，相继在北京长安大戏院和北京大学百年讲堂上演草根越剧《九斤姑娘》及现代越剧《红色浪漫》，引起京城专家的密切关注，也赢得了大学生的青睐。

浙江越剧团的前身——浙江省文工团越剧团始建于1949年，成立伊始就以实行越剧男女合演为宗旨，排演了《王秀才》等现代戏，开创了新中国成立后越剧男女合演之先河。上世纪50年代，剧团多次赴京汇报演出，受到周恩来、邓颖超等领导的亲切接见。周总理在观看剧团演出的《风雪摆渡》、《雨前曲》等剧目后给予了充分肯定：“（越剧）要反映现实生活，就要进行改革，实行男女合演。”改革开放后，剧团继续在男女合演的道路上执着前行。古装戏《小刀会》、《画眉》，现代戏《巧凤》、《金凤与银燕》等一系列剧目无论在思想性、艺术性、观赏性上都达到了较高水平。如今，集越剧男女合演60年探索之大成的现代越剧《红色浪漫》和草根越剧《九斤姑娘》等优秀剧目的成功创作演出，再次证明越剧男女合演

有超强的组织能力，有超强的协调能力，有饱满的艺术激情。曾庆淮的的确确就是这样的人。

中国音乐家协会出席，代表着规格与恰当的身份，譬如与多明戈的经纪公司谈判。身为音乐协会分党组书记，徐沛东知道宋祖英的实力值得中国音乐协会出面，《魅力·中国》需要中国音乐协会为之做应有的贡献，而且，中国音乐协会为中国音乐与中国社会之间的桥梁，必须具备为社会服务的意识。因此，中国音乐协会的职责是：不投钱，不挣钱，单纯服务。谁都能感受到徐沛东和他所领导的中国音乐协会对《魅力·中国》2009北京鸟巢夏季音乐会的作用。

中信体育联合体体育场运营有限公司是《魅力·中国》的全权主办者，负责所有经费，包括负责监督并保障制作与演出环节的顺畅与安全，因为《魅力·中国》北京鸟巢夏季音乐会不是短期行为，是长期规划，是高品位的商业追



浙江越剧团：60年执著男女合演

罗颂

在越剧艺术表现现实题材方面具有不可替代的作用。

现代越剧《红色浪漫》取材于章柯、黄先钢的长篇纪实文学《红岩魂》，讲述的是解放前夕发生在重庆渣滓洞、白公馆监狱中的一段浪漫、凄美的爱情故事。与以往同类题材不同的是，该剧塑造了两对个性鲜明的青年男女：由于叛徒告密，刘国鋐和曾紫霞、李文祥和熊咏辉这两对青年男女一起被捕。李文祥虽然在入狱之初经受了严刑拷打，但在入狱数月之后，却由于信仰的动摇变节投敌。熊咏辉在痛苦中做出了与丈夫彻底决裂的决定。刘国鋐则在炼狱的煎熬中表现出一个由公子哥成长为共产党人的坚定信念，使曾紫霞看到了一个真正值得自己爱的人。两人的爱在黑牢里开出了最美的花朵。

传统戏《九斤姑娘》取材于绍兴民间故事，是一幅水乡小镇的风情画。上世纪20年代，绍兴男班梅朵阿顺班带着《九斤姑娘》第一次闯进了十里洋场，于镜花戏园演出。其后近百年，该故事又无数次被搬上舞台。此次秉持“草根”这一创作理念，一改传统改编本中非此即彼的道德评判，着力强化喜剧色彩，整出戏智慧、机智、诙谐、幽默。

6月30日，“浙江越剧团男女合演研讨会”在中国剧协举行。专家大多表示，仅仅从《红色浪漫》和《九斤姑娘》就可以看出“浙

越人”男女合演的成就：演现代戏，贴近生活，贴近时代，贴近角色；演古装戏，演啥像啥，自由挥洒。没有女扮男必须越过的性别藩篱，所以，浙江越剧团的道路比较宽广。专家当然也希望浙江越剧团培养更优的“男子”，让他们在浙江越剧团这棵大树下，成才成家。一个好消息是，由浙江省文化厅、浙江越剧团共同培养的男子越剧人才很快将走出艺校大门，来到浙江，成为男女合演的后备军。



朱立群中国民族歌剧经典选段独唱音乐会观后

邱玉璞

聆听朱立群中国民族歌剧经典选段独唱音乐会后，大有美不胜收、荡气回肠之感。音乐会的曲目，不但全部选自经典民族歌剧，而且均为大型咏叹曲。诸如歌剧《小二黑结婚》中的《清粼粼的水蓝盈盈的天》、《刘胡兰》中的《一道道水，一道道山》、《白毛女》中的《恨似高山仇似海》、《江姐》中的《红梅赞》与《我为共产主义把青春献》等。演唱者若不具备十分的功力，是绝不敢集中如此数量的大段子的。再者，这些曾由一代代名家演唱的民族歌剧经典选段，已为广大听众耳熟能详，歌唱者的修养或处理稍有欠缺或不慎，便很难获得听众的认可。然而，朱立群不但勇敢付诸实践，而且演出效果极佳。

民族歌剧的演唱是很需要功力的，既需要甜美而嘹亮的嗓音，又需要极强的声音张力。朱立群在这两方面都具有完美的表现。她以优异的成绩毕业于中国音乐学院。严格的声乐训练，使得她演绎乐曲准确细腻，每一个细节无不严谨到位。

难能可贵的是，她用声乐将剧中人物性格演绎得生动到位。如喜儿和小芹，同是民女，在《北风吹》和《清粼粼的水蓝盈盈的天》中，同是思念，但一个是父亲，一个是恋人，前者充满担忧，后者略带羞涩。同是喜儿，《北风吹》充满了对爹爹的惦念，《恨似高山仇似海》却充满了对地主恶霸的仇恨。同是坚毅的共产党员，《江姐》中的江姐是坚韧不屈，《洪湖赤卫队》中的韩英则是豪迈刚毅。

朱立群用声音音质处理歌剧人物方面，可谓恰如其分，繁而不乱。如她在演唱小芹的选段时，用声甜美柔美，以民歌风格透露出一个村姑在热恋中的心语；她在演唱江姐的选段时，则是适当运用美声唱法的力度，唱出了一个革命领导者大义凛然的誓言；她在演唱韩英的选段时，则更多借鉴传统戏曲的板腔特色，迸发出一位革命女英雄视死如归、大气磅礴的心声。

对同一人物的不同唱段，朱立群处理得也极为讲究。例如同样是韩英的唱段，《洪湖水，浪打浪》的抒情和《看天下劳动人民都解放》的激越，其用声和用气的分寸大不相同；再如喜儿的《北风吹》和《恨似高山仇似海》的演唱力度差别同样悬殊。

作为歌剧的经典唱段，前辈歌剧表演艺术家们不乏成功之作。难能可贵的是，朱立群能采百家之长而为我所用。她把前辈歌剧表演艺术家们演唱的优点和韵味，忠实地加以吸收，并充分发掘自己的声乐技能和优势，加以发挥和演绎。在中国民族歌剧演唱的继承和发扬方面，可谓是一个成功的典范。

总之，朱立群的演唱，清新流畅，悦耳动听，以情带声，感人肺腑。她具有扎实的声乐功力，但毫不卖弄声乐技巧；她具有甜美的明亮音色，却毫无一点自我欣赏。

她总是把歌声作为歌剧人物的心声，把歌唱作为人物心灵的外化，做到了用声音塑造人物的最高艺术境界。

朱立群的成功决非偶然，除了她独特的音乐天赋外，更是她的勤奋所赐。她曾举办过两次独唱音乐会，并曾在歌剧《伤逝》、《刘胡兰》以及与日本艺术家合作的歌剧《徐福》中扮演女主角。她还曾代表中国歌剧艺术家出

访德国、瑞士、卢森堡等国以及赴加拿大巡演，均受到热烈欢迎，可谓是一位久经历练并颇有成就的新生代歌唱家。

从朱立群独唱音乐会，我们还意识到不同唱法的分类并非绝对，一个经科学发声方法训练成熟的歌唱家，应该既能运用美声唱法，又能掌握民族唱法，还能演唱通俗歌曲，朱立群就是一个成功的范例。在她参加过的全国性声乐大赛中，她既获得过美声唱法奖项，也获得过民族唱法奖项。

把这么多歌颂革命时代女英雄的歌剧选段集中在同一个音乐会中，不免会有雷同之感。因此，朱立群特意安排了3位嘉宾登台献歌，一位是听众十分熟悉和人气颇高的老一辈歌唱家刘秉义，一位是原生态民歌手高宝利，另一位则是美声男高音李振涛。一老二新，加上朱立群4位歌唱家，其演唱风格便显得多样化了，再加上民族管弦乐团一开场演奏的著名乐曲《花好月圆》和中间插入演奏的《白毛女》序曲，不但丰富了民族歌剧经典选段音乐会的内容，也更加突出了朱立群演唱的特色。

还要提到的是，音乐会主持人由中国歌剧舞剧院李小祥副院长担任，李小祥也曾是一位出色的歌剧演员。

朱立群中国民族歌剧经典选段独唱音乐会是一次极为成功的演出，在说明书中印着中国歌剧舞剧院前院长田玉斌的“致辞”，称朱立群是“歌剧舞台上的多面手……是一位具有良好艺德的人”。朱立群的恩师金铁霖教授题词：“艺海无涯，学无止境。”还有前院长刘文金的题词：“风格开阔，真诚可贵，声情并茂，深切感人。愈真、愈善、愈美！”以及前院长、音协书记徐沛东题词：“群峰壁立艺海泛舟”，可见朱立群在她的心中的位置。

将军后代国图唱响红色经典

7月10日，北京国图音乐厅，210位名将后代将用他们虽不专业但绝对真挚的歌声唱起20首红色歌曲，为新中国成立60周年献上厚礼。演出新闻发布会于6月27日在北京举行。

1958年12月5日，200多名将军组成“将军合唱团”，他们以嘹亮的歌声鼓舞了无数的中国人，以质朴而又充满豪情的歌声唱出了人民军队的本色，唱出了人民军队的光荣传统。50年后，将军们的后代接过了他们的旗帜，“将军后代合唱团”应运而生。

“将军后代合唱团”由陈毅元帅之子陈昊苏担任合唱团团长，